

枕着边防线 长眠雪域间

——追记内蒙古军区“伊木河模范边防连”原连长杜宏

■军中瞭望

□刘国顺 王忠辉

中俄边境,大兴安岭深处,方圆百余公里没有人烟,每年大雪封山后就成了“雪域孤岛”……这就是位于“雄鸡之冠”的伊木河。

驻扎在这里的内蒙古军区某边防团“伊木河模范边防连”原连长杜宏宏,当兵13载,带领连队在团军事技能比武中实现了五连冠,带出响当当的过硬兵;戍边11年,他忠于职守,成为不法分子的“眼中钉”,有人扬言出价30万元取他的性命,可他从不畏惧。然而,就是这样一位过硬的好连长,却因执行任务,将生命永远留在了这里。

2015年12月30日下午,杜宏在前往哨所突击检查途中,因天气严寒,雪大路滑,山路陡峭,从陡坡上滑落摔伤,经抢救无效牺牲,献出了年仅31岁的生命。

此生挚爱边防线,生命永驻伊木河。从普通一兵到一连之长,当兵打仗、练兵打仗、带兵打仗的信念早已融入杜宏的血脉。

2015年9月,30岁杜宏已经是全团年龄最大的连长。可在比武场上,杜宏的表现再一次让全团官兵深受震撼。由于长期高强度训练,杜宏的左臂有习惯性脱臼的毛病。在进行400米障碍比武时,他的左臂旧伤复发,攀爬云梯到一半时重重地摔下了障碍。连队官兵都很担心,劝他说:“连长你别上了,我们照样能拿第一!”在现场的团长孙建国心疼道:“就冲杜宏的这种精神,完不成我也要给6分。”但杜宏却说:“我是伊木河的兵,是一连之长,这时候不上啥时候上?”他奋力坚持跑完了全程。彼时,杜宏的肩膀已经肿得变了形。当团体第一名的锦旗发给一连时,官兵们个个泪流满面,杜宏却笑得特别开心——因为他带的连队在

团军事技能比武中实现了五连冠!边境就是战场,执勤就是战斗。这句话写在连队的墙上,更刻在杜宏和连队的每一名战士心中。

任连长近5年,杜宏积累了丰富的执勤经验。他能够通过烟头、脚印判断出人员过往时间,能够在茫茫森林中辨识方位不迷向,对管段内的地形地貌、航标界标、浅滩岛屿等如数家珍。多年在边防一线执勤巡逻,他还和官兵一起摸索出定点观察与巡逻潜伏相结合、交叉巡逻与相向巡逻相结合、道路设卡与封锁河道相补充等执勤方法,是名副其实的“边防通”“活地图”。

在他的带领下,连队先后堵截临界人员80多人次,协助武警、公安、林业等单位查缴盗猎野生动物300多只,实现了管段连续多年零越界。

连队管段的界河内,有许多稀有物种,有的甚至市价达到每公斤400元以上,宁静的界河一度被不法分子视为一夜暴富的福地。一次巡逻,杜宏发现界河边有私捕乱捞的痕迹,经过一个星期的搜索巡查,终于将不法分子抓获。现场发现,大量珍稀的细鳞鱼、狗鱼整整装了一卡车,价值数十万元。“渔老大”悄悄把杜宏拉到一旁,拿出厚厚的一包钱说:“连长你给个面子,这些都是你的,咱们一起合作,一起发财!”杜宏断然拒绝了他,连人带车交给了当地派出所。



■有图好好看

脱膛而出

因为打击非法作业态度坚决、从不手软,他成为那些不法分子的“眼中钉”。不法分子对杜宏既怕又恨,甚至扬言出价30万元取他的性命。但杜宏没有丝毫惧怕,他对连队官兵讲:“守好边是我们边防军人的天职,只要我杜宏在一天,决不会让任何非法行为得逞!”

向「小数点」要战斗力

□李岸伟 许马力

■军营新思语

在现代战争中,“小数点”意味着“细”,战场上任何一点马虎、疏忽,都可能造成灾难性的后果;“小数点”意味着“快”,发现即摧毁,首战即决战,谁先发制人、见血封喉的意识更强,谁就能在战争中占据主动;“小数点”还意味着“准”,时间精确到秒、弹药精确到发、兵力精确到人。

强军兴军实践需要踏踏实实,“小数点”连着大战略。“小数点”不是“秤砣上的芝麻”——无关紧要,而是影响战争胜负、事业成败的重要因素,决不能等闲视之。因不重视“小数点”而酿成的悲剧,数不胜数。2009年,3名英军士兵丧命于美军的“智能炸弹”,经过调查,竟是战斗机导航系统在接受目标坐标时一个数字出现了错误,使炸弹偏离了方向,结果误伤了盟友。在西班牙,一名造船工程师把一个小数点点错,致使已经接近完工的潜艇“超重”了70吨,数十亿欧元的军费打了“水漂”。

只有平时多盯着“小数点”,战时才能掌握大胜利。纪念抗战胜利70周年大阅兵,无论是徒步方队,还是装备方队,整齐划一、分秒不差,其原因就在于受阅官兵们在0.01米上抠精度,在0.01秒上卡时间。每名官兵都必须树立精益求精意识,用“绣花”的功夫雕琢训练,用一颗“婆婆心”督促落实,不打折扣地落实每一个训练课目的内容、条件和标准,由“量”的沉淀实现“质”的转变。通过完善精细化考评体系,让平时的每一滴水、每一发子弹、每一分钟都发挥有效益,推动战斗力稳步提升。

(作者单位:新疆军区某部)

■军事资讯

装甲兵工程学院 新闻宣传红红火火成绩显著

科技日报讯(郭伟峰 张杰 汪栋洋)近日,第七届解放军新闻奖揭晓。经《中国军报》推荐,装甲兵工程学院新闻干事李飞和学员王曦撰写的通讯《青春因从军报国而精彩》荣获二等奖。这是该院新闻宣传红红火火、成绩显著的一个缩影。

近年来,该院组织宣传了戴克茂院士、传播创新理论的战士满开宏教授、科

技干部的楷模胡卫、基层干部的模范刘连江等5个重大典型,追踪报道了抗战胜利70周年大阅兵解放军千人合唱团、徐光达大将诞辰100周年、新型战车首登天山等重大事件。李飞毕业于南京政治学院,潜心笔墨、痴心摄影、醉心办报20余年。在《解放军报》《科技日报》等媒体发表作品1000余篇,先后指导新闻宣传与摄影两个俱乐部,手把手培育了百余名新闻骨干。

武警河南总队驻马店支队 施训组训着力培养士官“教头”

科技日报讯(胡春雷 冯立)近日,在武警河南总队驻马店支队举行的士官教练员比武大赛上,中士彭名列结合哨兵执勤实际边讲解边示范,动作精准到位;指挥训练室内,上士张飞运用自己制作的多媒体课件,将士官编组作业讲解得通俗易懂……面对优秀士官活跃教学训练一线的生动场景,支队长郭

荣军感触颇深地说道:“按纲施训只有真正放手让士官挑大梁、唱主角,才能有效提高他们的组训能力,提升部队的战斗力。”

目前,该支队85%的士官教员均达到优秀“四会”教练员标准,成为了推进按纲施训深入发展,提升部队遂行多样化任务能力的生力军。

装甲兵学院学员六队 丰富文化生活传播强军情怀

科技日报讯(薛祺)近日,装甲兵学院学员六队邀请书法家汤禄仕进军营,与官兵围绕“书法传递强军正能量”主题进行座谈交流。这是该队丰富学员精神文化、传播强军情怀的一个缩影。

座谈会后,汤禄仕给书法爱好者队员一一指导,并书写“铁甲雄风”“剑锋六队”“强军先锋”等作品赠给六队,传递出“能打打仗、打胜仗”的浓郁战斗激情。据介绍,该队今年还有一系列诸如此类文化活动。

武警青海总队二支队 瞄准打仗狠抓军事训练

科技日报讯(史彦宾 薛航 南灏)连日来,武警青海总队第二支队聚焦“八落实”标准,始终坚持从实战需要出发从难从严训练,激励引导官兵一心想打仗、潜心谋打仗、专心练打仗,不断推动实战化训练有效落实,全面提升部队能打胜仗的能力。

该支队严格按照“打赢先打假、求胜先求实、治训先治虚、为战不为看”要求,进一步完善首长机关军事训练考核机制,把机关干部推到排头、推上操场,把虚假空赶出操场、

赶出考核,切实以作风转变催生战斗力,真正形成真抓、实抓、大抓战斗力的鲜明导向。坚持全员额参训、全过程考核、全课目过关,切实解决短板弱项,树立起真抓实训、真考实练的导向。该支队严格执行训练大纲,定期区分档次组织考核,成绩不合格组织复训,再行补考,直至合格为止,每次考核成绩网上公布;把军事训练成绩作为年终评先评优、立功受奖、选学送训的一个重要依据,树立起“训练有为、训练有功”的标准。

探寻“常胜连”的制胜密码

新疆军区某装甲团步兵三连建连育人纪实

□张银春 侯天明 张磊

坐落在天山脚下的新疆军区某装甲团步兵三连,战争年代,参与开辟大青山、塞北等抗日根据地,曾激战绥远、保卫集宁、大战平津、屡战屡捷,被授予“英勇善战”荣誉称号,称为“常胜连”。新时期,连队建设全面进步,先后20年被评为“军事训练一级连”“基层建设先进单位”,荣立集体二等功2次、集体三等功9次。

■强军强心 育人育魂

每年新兵一下连,三连都要组织新兵参观荣誉室,并在“常胜连”连旗上写下自己的名字。指导员陈建龙说:“传承光荣传统,就是要让官兵在思想上打下烙印,自觉听党话、跟党走。”

一次连队组织新闻点评,战士夏远舰半

天也没说出话来。点评结束后,指导员安排夏远舰担任连史讲解员,并带他到荣誉室,学习连队“学习成才标兵”张志强的事迹。一张张泛黄的照片,一部部真实的录像,深深触动了小夏的心灵。一年后,小夏成了连队的“理论骨干”,首次登上团“士兵讲坛”。

该连紧贴时代特点,开设“连史讲坛”“网上荣誉室”,举办“连史知识闯关”等活动。近3年来,先后有10人荣立三等功,8名战士提干考学,5人被团评为“理论学习标兵”。

■任务面前抢在先

“常胜连”官兵的成长发展更要得益于大项任务的摔打和检验。

2014年11月,该连参加实兵检验性演

习,连队担负“设伏”任务,支部委员郑广宏带领“党员突击队”在侧翼伏击“蓝军”小分队。在零下20多摄氏度的风雪里潜伏,战士李仁杰握枪6个小时,最终抓捕了4名“敌特分子”,粉碎了“蓝军”的偷袭计划,为演习全局胜利奠定了坚实的基础。年底,连队荣立集体三等功。

去年8月,驻地南山旅游景区发生洪灾,群众、游客生命财产受到严重威胁,情况十分危急。接到上级命令,官兵个个主动请缨,经过连续两昼夜奋战,9名被困村民全部安全获救,抢救经济损失10多万元。

近年来,该连先后参与驻地抗洪抢险、反恐维稳等重大任务20余次,4名官兵被团表彰为执行重大任务先进个人。

■逢敌亮剑,热血写忠诚

2015年初春一个傍晚,武警百色支队值班室接到市公安局通报:2辆载有企图偷越国境人员的小汽车从南宁向百色靖西方向行驶,要求支队立即派兵协同公安民警设卡堵截。支队接到命令后,立即向总队报告,并派副支队长赵云纲前往协调指挥。

23时10分,战斗小组在距靖西西平收费站3公里处截住了可疑车辆。听到执勤官兵的命令,一名身材魁梧的中年男子怀抱一名小孩缓慢下车,他稍稍停顿片刻,左右环视一下。突然,他顺手将怀里的小孩丢到地上,趁着夜色,从袖管中拔出一把匕首,猛地刺向在旁边盘查的战士方志翔。一刹那,设卡组小组长盛浩一个跨步移动,双手迅速举起枪托将匕首格挡。暴徒偷袭方志翔未果,又疯狂地向盛浩扑过来向他乱刺,盛浩没有丝毫畏惧,与暴徒顽强搏斗。看到战友被暴徒袭击,中队长周焕鑫、战士方志翔试图制服暴徒,可杀红眼的暴徒哪里管这些,更加疯狂。“狙击手开枪射击!”副支队长赵云纲果断下令。狙击手符地珍迅速选择射击方位,瞄着暴徒左大腿就是一枪,暴徒瞬间丧失战斗力。此次战斗,官兵协同公安民警将其他6名非法偷渡人员控制。

盛浩被紧急送往县医院治疗时,负责救护的医生感慨地说道:“你真命大,颈部刀口距离动脉只有1毫米,要是刺中动脉,后果将不堪设想。”

■爱警精武,苦练出真功

“狭路相逢勇者胜。只有平时练出本事,练出血性,战场上才能有这个胆魄和能耐。”盛浩一席话引起大家共鸣。

指导员袁凌峰说:“训练中,盛浩从不服输,谁要是说他不行,他准跟谁急。”入伍以后,他经常给自己“加小灶”,五公里越野,战友们跑一趟,他就跑两趟;射击训练,别人挂1块砖,他就挂2块;一年下来,他的体重从170多斤减到了130斤,很快成了中队的训练尖子。当班长后,他仍然坚持每天“五个一百”基础训练雷打不动,武装越野训练从5公里延长到10公里、15公里,身上负重从10公斤增加到20公斤。在训练中先后磨破了6双胶鞋,穿坏了2副沙背心,受过5次伤,留下3处伤疤,从没有叫过苦。

正是凭着这种拼搏精神和顽强毅力,他3次在总队、支队军事比武中斩获殊荣,多次参加偷越国境堵截抓捕、抓捕黑恶势力团伙等战斗任务,抓获不法分子26名,荣立个人一等功,还被总队表彰为“强军标兵先进个人”、首届“百名小老虎”。

火箭军某团 锤炼战时后勤保障能力

科技日报讯(范俊刚)近日,火箭军某团战时后勤保障演练在高原拉开战幕:一支支机动分队迅速展开,野战救护、野外宿营等后勤保障课目逐一跟进,忙而不乱,井然有序。该团保障处处长周利地告诉记者,把后勤保障训练从后方突向前沿,按照“能打胜仗”的要求提高部队保障能力,后勤人员不再是训练演练的旁观者,个个成了战斗员。

该团积极探索适应后勤保障人员特点的“三三制训练法”,把演兵场当战场,逼着官兵在实战条件下进行走、打、吃、住、藏、管、供、修、救、联等课目的研练,使得战场自救互救、开设野战加油站、野战抢修

等专业的训练,不再是“夹生饭”,让过去机动途中经流于形式的伪装隐蔽、遇袭防卫等关乎战斗力的课目,成为训练中的“家常菜”。

为提高部队战时后勤保障能力,他们还成立军需、运输、医疗等8个服务保障小组,通过开展岗位练兵、定期拉把、抢险救灾、通信组网等重大演训任务,将官兵赶进“战场”,探索出“伴随保障”“跟进保障”2种保障新模式下的10余种快速保障的新方法。他们还搭建军地保障协作机制,建立起3个区域医疗保障点及多个军需补给、油料保障支援点,提高了部队后勤综合保障效能。

■育人舞台让人人成才

新战士高博乐出身书法世家,入伍前开过工作室。新兵下连后,由于训练太忙,他很长时间没练手,看着十几支“失业”的毛笔,心里有些落寞。连队指导员陈建龙把高博乐叫到阅览室说:“这就是你的工作室了,今后每天晚上给你一小时,周日的自由支配。”

去年春节,团里举办“书法创作作品展”,高博乐创作的“铁甲雄风”作品荣获一等奖,被官兵们誉为“军营书法家”。

长期以来,连队成立了轮滑队、小乐队、街舞队,建成“歌舞创作室”“书画创作室”,定期开办摄影、电工、电脑等学习讲座,营造了一人之长大家学、一人之短大家帮的浓厚氛围。

美在南海水下暗战意欲何为?

□张煌

■环球军事

近日,美国国防部长阿什顿·卡特宣布,美国可能很快就能部署“各种新型水下无人飞行器”。卡特强调指出,“它们能在载人潜水器所不能作业的浅水区域执行任务。”耐人寻味的是,卡特选择在视察南海的“约翰·斯滕尼斯”号航母母舰时抛出上述言论,针对中国的战略意图昭然若揭,其部署水下无人飞行器所隐含的战略意图必须进行深入研究。

近年来,世界军事强国高度重视水下武器装备的研制与开发。美国在2013年和2014年分别开展了海底预置武器和水下潜射无人机的专项研究,其研究成果有可能颠覆未来的海战模式,也对全球其他国家未来的海洋安全构成严峻挑战。

首先,美军试图在南海水下部署无人飞行器,其战略意图体现在收集掌握我国的海洋信息资源。无人飞行器体积小,主要发挥监视、侦查作用。卡特强调无人飞行器在浅水区域执行任务的优势,暴露其试图逼近中国近海搜集情报信息的意图。依据国际海洋法的相关规定,只有主权国家才能在其领海和专属经济区享有海洋资源的信息勘测与开发等权利。然而,美国在其政治、经济利益的驱使下,可以利用无人飞行器获取我国近海潮汐、声场、温度、港区、海上油井以及海岸防护工程等关键信息。

其次,部署水下无人飞行器也反映了美军针对中国南海海域鲜明的军事战略意图。无人水下飞行器可以搜集南海海域与

军事活动密切相关的海洋信息。一旦将其应用于对我领海的逼近侦查,可能用于获取我海军各种作战平台信息以及潜艇行动的航道信息,进而对我重要海军设施的信息安全产生重大威胁。考虑到美军无人飞行器不仅可用于收集情报,还可用于跟踪“敌方”潜艇,甚至发射导弹和空中无人艇,美防长的言论也可以解读为向外界传达美军武力介入南海问题的决心。

再次,考虑到当下南海争端的现实背景,美国在这一海域部署水下无人平台,可能还具有更为丰富的外交意蕴。众所周知,中国与南海海域部分国家存在岛屿纠纷。对于争议岛屿,中国遵循“主权属我、搁置争议、共同开发”的原则,主张与南海诸国和平

解决南海问题。美国作为域外国家,近年来却高调干预南海事务,推行所谓“亚太再平衡”政策和南海“航行自由”主张,挑拨南海诸国关系。部署水下无人飞行器,则是美国刻意制造南海紧张局势的最新尝试,其意图在于以军事手段对中国实施武力威慑,从而为美国继续介入南海问题的外交行动谋取主动权。

美防长关于水下无人飞行器的言论,具有针对中国南海的可能性倾向,必须引起有关部门的足够重视并制定反制措施。鉴于此,必须有针对性地弥补我海洋科技安全短板,研发对应的防范与遏制手段。

(作者单位:国防科技大学国家安全与军事战略研究中心)